

焦点 1：“兔唇”家庭 隐藏的心理裂痕

王潇(化名)是个12周岁的男孩，重度唇腭裂。妈妈说，孩子刚出生的时候很多亲戚觉得很吓人，都不敢看。一个塌塌的鼻子下可以直接看到喉咙，裸露的口腔，严重的畸形。父母都是普通的农民，对唇腭裂完全没有概念，他们不清楚孩子到底是怎么了。亲戚及附近居民七嘴八舌说开了，有说是上辈子造的孽，有劝他们丢掉孩子的……各种言论给他们带来的是未知的恐惧。可既然孩子已经出生了，他们也只能接受。

据专家介绍，唇腭裂是口腔颌面部常见的先天性畸形，发生率约为1:1000。近年来，我国每年新增约2.5万名唇腭裂患儿，但他们大多散落在各地，每个家庭都在自己默默承受这份痛苦。

孙振军是上海九院在2013年招聘的第一名医院社工，在向唇腭裂患儿及其家属开展工作之前，他想先参考一些行业先例，结果发现国内在关爱“兔唇”患儿及其家属心理状况方面的经验很少。李亚鹏夫妇发起的嫣然天使基金几乎家喻户晓，但它们的主要工作是为出生于贫困家庭的“兔唇”患儿免费进行功能修复手术。的确，唇腭裂的修复治疗费用不菲，拿上海九院来讲，一次修复手术的费用在一万元左右。因此，嫣然天使基金和类似慈善机构的工作可以给不少来自贫困家庭的“兔唇”患儿完成亟需的功能修复。但患儿及其家长遭遇的心理危机、社交障碍，还没有得到人们足够的重视。

孙振军说，刚开始做病房探访的时候，“兔唇”患儿的家长们并不愿意多谈。毕竟，在中国人的社交习惯中，这些隐秘的心理伤痛，并不适合与一个素不相识的人谈论。最初家长们反馈的诉求都是关于医疗方面的困惑。医生们都很忙，短暂的查房时间并不能让家属们完全理解关于唇腭裂治疗、后续的各种问题。于是孙振军将患儿家属的疑问收集起来，然后联络口腔科的医生，在预定时间统一向大家说明。随着社工服务的逐步开展，家属渐渐明白，原来社工真的可以帮助到他们，开始悄悄地向医院社工寻求帮助。

焦点 2：“原来我们并不孤单”

孙振军说，患儿0到2岁时家长们承受着巨大的心理压力与创伤，家长们反馈的几乎全是心理困惑。十月怀胎满怀期盼，最后却得到一个有缺陷的孩子，这对于父母来说是一场突如其来的事情，一时很难接受。九院这些患儿家长算是不幸者中能比较积极面对的，他们说起当初有多少人曾经劝自己舍弃这个孩子，但是他们自己都不愿意。王潇的妈妈，因为笃信基督教，她知道不能抛弃孩子，而是要给他更多的爱。

当九院社工组织了一场“共话心声”患儿家属的活动，家属们在一起聊各自的经历，很多人说着说着，都激动地哭了。很多家长都是在孩子出生以后，或是最后一次产检才知道孩子有缺陷。可能是在怀孕期间吃了感冒药导致的，他们自己非常自责。有的甚至引发了家庭危机：老公和婆婆责怪孩子母亲，家里开始不断争吵。他们没有倾诉的渠道，亲戚朋友家的小孩都是正常的，单方面的倒苦水并不能得到安慰。在这场特殊的交流会上，他们终于在同病相怜的人们面前讲出了平常难以启齿的心理隐痛。这是他们难得的发泄感情的出口，而家属们也会互相安慰。在这里，他们发现自己并不孤单，“原来我们曾经怀着同样的想法！”



■ 患儿的画

弥合痛苦的心灵裂痕

社工尝试助唇腭裂患儿和家属度过心理危机



■ 社工组织志愿者陪伴唇腭裂患儿欢度儿童节



焦点 3：“我不喜欢待在操场”

不久前，崇明县一“兔唇”男婴出生两天即被爷爷用化学试剂从头部注射死亡，令人扼腕。这起案件足以反映新生儿患有先天性唇腭裂对于家人的心灵冲击。

唇腭裂的修复治疗周期比较长，因此对孩子成长过程中的心理发展也有一定的影响。从今年三月开始，上海交通大学医学院附属第九人民医院(文中简称为“九院”)社工部开始帮唇腭裂患儿和家属缝合心中的裂痕。

■ 实习记者 周旭



■ 患儿的画



■ 与患儿交流

一般来说，0至5岁的患儿大多沐浴在家庭的温暖中，并不会遭遇太大的心理危机。但进入学龄期的孩子，在有了更多的社会交往之后，就会因为他人的嘲笑或不理解而或多或少影响到心理发展。当其他正常孩子的家长问起自己孩子的“兔唇”时，当孩子自己问起为什么跟其他孩子不一样时，当孩子在学校里受到别人的嘲笑时，家长们常常不知所措、难以应对，不知道如何才能引导孩子去正面地认识自己的“缺陷”，让孩子拥有一个阳光开朗的个性。

一位社工实习生跟王潇有过多次交流，逐渐成为了朋友。王潇告诉社工，有学校同学会当面讲“他没有鼻子”。这也许只是他受到过的最轻微的嘲讽。别人异样的眼光会让他难过、自卑，可他从不易流露感情。这个在基督教家庭长大的孩子相信，神这样安排自有他的道理，而他无法控制别人的言行，于是在心里默默接受了自己的处境。刚做完手术从麻醉中苏醒，王潇照了照镜子，兴奋地说：“我变帅了！再也不会有人看不起我了！”妈妈心疼他，嘱咐他不要多说话。小小年纪的他已经经历了4次手术，并逐渐从伤痕中愈合。

但并不是所有患儿都像王潇这么幸运。来上海九院治疗唇腭裂的，很多都是来自外地的家庭，有些甚至是因为在当地早期治疗不当，才来这里做修补。孙振军查房的时候就看到这么一对来自安徽的母子：他们内向不多话，当别的患儿或家属跟社工聊天的时候，母亲只是礼貌性地微笑，而17岁的儿子总是低头玩手机，不太跟别人交流。在一次家庭教育课程结束后，这位母亲从教室里跑出来追上孙振军，说：“你们帮帮我的儿子吧。”其实这位母亲完全可以感受到唇腭裂让孩子变得有些自我封闭，或许是因为歉疚，她并不知道如何跟孩子交流这些事情。遗憾的是，他们第二天就要回安徽老家了。时间太短是社工们在干预患儿和家属心理状况时遇到的一个大挑战。因此，孙振军要了他们的联系方式，日后常常通过微信、QQ等方式保持联络，跟踪他们的最近情况。孙振军承认，这些方式远远不如面对面交流更加有效，但在这种情况下，也只能如此了。

在有些人看来，社工的工作只是跟患者和家属聊聊天，孙振军并不这么看。表面上很简单的工作，他们需要经过精心的设计。在一些特别需要介入的案例中，还会制定个案服务计划。每次活动结束，他们都要反思，并运用所学到的社工知识来思考下一步该如何介入。在最近的一场针对唇腭裂患儿的活动中，他们借鉴国外的“绘画治疗”方式来评估患儿们的自我认知和社会交往。直接询问孩子“你喜欢学校吗？”“你有几个好朋友？”会遭遇孩子的心理抵抗，而让他们在轻松愉快的氛围中进行绘画创作则简单多了。当带着好奇和欣赏去问孩子的时候，问题就解开了。孙振军看着孩子们画的画，回忆活动当天的场景。一个6岁的小女孩画得很慢，但自得其乐，完全沉浸在自己的世界里。在她的画里，有太阳、教学楼、操场和云朵。一个小男孩的画里，在升着国旗的操场上，他和小伙伴在一起打羽毛球；而在另一个小男孩的画里，却只有教学楼，孙振军就问他诸如“你在一个教室里？”、“当时上什么课？”、“为什么没有画操场呢？”、“你的学校操场在哪个位置？”、“你平时喜欢在操场与同学们开展哪些运动项目？”之类的问题，小男孩告诉他：“我不喜欢待在操场”。这样，社工们就知道哪些是需要他们多花精力去帮助的孩子。

从三月开始病房探访，至今已近半年，孙振军和来自华师大和上大的社工实习生尝试着摸索出帮助“兔唇”患儿和家属的工作方法。医生们努力缝合患儿脸上的裂痕，而他们，努力去缝合患儿和家属们心中的裂痕。